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WOJEWODA  ŚWIĘTOKRZYSKI











Kielce, dnia 16-05-2014

Znak: CRR.IV.805.33.2014

Szanowni Państwo

Beneficjenci Programu Maluch edycja 2014 moduł 1 i 3
Uprzejmie informuję, iż został rozstrzygnięty konkurs ofert w ramach Resortowego programu rozwoju instytucji opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 Maluch – edycja 2014 moduł 1 (utworzenie w 2014r. nowych miejsc w instytucjach opieki nad dziećmi w wieku do lat 3oraz zapewnienie ich funkcjonowania) oraz moduł 3 (zapewnienie funkcjonowania miejsc opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 działających na podstawie ustawy o opiece nad dziećmi w wieku do lat 3). Lista ofert zakwalifikowanych do dofinansowania znajduje się w załączniku do komunikatu na stronie Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej oraz na stronie Świętokrzyskiego Urzędu Wojewódzkiego w Kielcach w zakładce „Maluch”.

Jednocześnie informuję, że w celu otrzymania dotacji oraz dla potrzeb sporządzenia przez Wojewodę wniosku o uruchomienie rezerwy celowej wnioskodawca – Beneficjent zobowiązany jest dostarczyć następujące dokumenty:

- oświadczenie o przyjęciu dotacji;

- oświadczenie o kwalifikowalności podatku VAT.

Powyższe dokumenty należy złożyć do Wydziału Certyfikacji i Rozwoju Regionalnego Świętokrzyskiego Urzędu Wojewódzkiego w terminie do 23.05.2014r. W terminie późniejszym Wojewoda przedstawi propozycję formy zabezpieczenia dotacji. Przed podpisaniem umowy Beneficjenci będą zobligowani do dostarczenia zaktualizowanej Kalkulacji kosztów realizowanych zadań.

Z poważaniem,

z up. Wojewody Świętokrzyskiego

Jacek Sułek

Dyrektor Wydziału

Certyfikacji i Rozwoju Regionalnego

Świętokrzyskiego Urzędu Wojewódzkiego

Załączniki:

- oświadczenia o przyjęciu dotacji

- oświadczenie o kwalifikowalności podatku VAT


